

ХРОНИКА

К 95-ЛЕТИЮ ГАДЖИ-АЛИ ДАНИЯЛОВИЧА ДАНИЯЛОВА

18 января члены Совета ветеранов Госсовета Республики Дагестан и 28 января коллективы Дагсельхозакадемии, Института истории, археологии и этнографии. Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы Дагестанско-го научного центра РАН отмечали 95-летию со дня рождения бывшего директора Института истории, языка и литературы им. Г. Цадасы, доктора исторических наук, профессора Гаджи-Али Данияловича Даниялова. С докладом о жизни и научной деятельности юбиляра выступил зав. кафедрой общественных наук ДГСХА доктор исторических наук, профессор Вагабов Мустафа Вагабович. Коллективы ДГСХА. Института истории, археологии и этнографии, Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы поздравили юбиляра со знаменательным событием. К 95-летию Г.- А. Даниялова. Ниже помещается статья М.В. Вагабова о жизни и деятельности юбиляра.

ДОСТОЙНЫЙ СЫН СТРАНЫ ГОР

В эти дни исполняется 95 лет со дня рождения Гаджи-Али Данияловича Даниялова - одного из популярных личностей Дагестана, внесшего значительный вклад в развитие экономики и культуры народов республики, известного в Дагестане и за ее пределами ученого, крупного организатора научных исследований, старейшего работника высшего профессионального образования.

Гаджи-Али Даниялович родился в селении Ругуджа Гунибского района. Оставшись рано без родителей, он воспитывался в детских домах и интернатах. В школе учился успешно, окончил педагогический и театральный техникумы и буйнакский рабфак.

Однако ему не пришлось работать по специальности. По достоинству оценив его активную работу в комсомольских организациях, его направили на работу первым секретарем Чародинского райкома комсомола. Через некоторое время он был переведен на работу в Гунибский район в качестве первого секретаря райкома комсомола. Оказавшись в гуще районной молодежи, Гаджи-Али Даниялович регулярно посещал комсомольские собрания, беседовал с молодежью, изучал их настроения и чувства. Как и положено вожакам комсомола, он искал новые разнообразные формы работы с молодежью, интересовался жизнью и бытом комсомольцев, остро ставил перед

руководством района вопросы усиления внимания к трудовому участию комсомольцев, создания необходимых условий для повышения их роли в производстве и общественно-политической жизни. Он избирался членом Дагобкома и Северо-Кавказского крайкома комсомола.

С комсомольской работы Данилов Г.-А.Д. Даниялов был переведен на должность уполномоченного Министерства заготовок СССР и ДАССР, а затем выдвинут председателем Хунзахского райисполкома.

В ноябре 1941 года Гаджи-Али Даниялович был направлен первым секретарем Унцукульского райкома партии, а через некоторое время переведен на должность первого секретаря Гунибского райкома партии. В сложных условиях войны, Г.-А.Д. Даниялов проявил организаторский талант, сумел сплотить партийно-советский актив для успешного решения задач по оказанию реальной помощи Красной Армии. Деятельность райкома партии и лично Гаджи-Али Данияловича по сбору средств в помощь фронту и продовольствия для семей фронтовиков была высоко оценена в благодарственной телеграмме Верховного Главнокомандующего Вооруженными силами СССР И.В. Сталина.

В октябре 1944 года Гаджи-Али Даниялович был направлен в Москву на ленинские курсы при ЦК ВКП(б). По окончании учебы Гаджи-Али и Даниялович был утвержден заведующим сельхозотделом Дагобкома ВКП(б), а затем назначен директором областной партийной школы, где своей активной работой укрепил преподавательский состав более подготовленными кадрами, создал соответствующую учебно-материальную базу.

Будучи заведующим сельскохозяйственным отделом Дагобкома ВКП(б) и директором областной партийной школы Гаджи-Али Даниялович внес значительный вклад в развитие экономики и культуры народов Дагестана.

С должности директора областной партийной школы Гаджи-Али Даниялович был направлен на учебу в Академию общественных наук при ЦК партии, где он более обстоятельно изучал теоретические проблемы, историю Отечества и зарубежных стран, в срок подготовил и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. По окончании Академии общественных наук при ЦК КПСС в 1954 году Гаджи-Али Даниялович был рекомендован директором Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала Академии наук СССР.

Многолетняя научно-исследовательская и научно-организационная деятельность Гаджи-Али Данияловича на посту директора Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала Академии наук СССР внесла крупный вклад в развитие исторической науки в Дагестане, подготовку научных кадров, способствовала расширению научных связей со многими научными центрами по изучению многовековой истории и культуры народов Дагестана и всего Северного Кавказа.

Под его руководством были изданы более 20 томов "Ученых записок Института", "Очерки истории Дагестана" в 2-х томах, "История Дагестана" в 4-х томах (4-й том написал сам Гаджи-Али Даниялович), монографии и сборники, посвященные важнейшим проблемам истории и культуры народов Дагестана и Северного Кавказа.

Несомненно, издание 4-томной "Истории Дагестана" в издательстве «Наука» Академии наук СССР является крупным вкладом в науку ученых Института во главе с Г.-А.Д. Данияловым.

За период деятельности Гаджи-Али Данияловича на посту директора Института были проведены десятки научных сессий и конференций, материалы которых изданы под его редакцией. Особое место среди них занимают научные сессии, посвященные движению горцев Дагестана и Чечни под руководством Шамиля. Эти сессии проводились в Махачкале и Москве с широким привлечением видных ученых Москвы, Ленинграда и других научных центров страны.. Инициатором их подготовки и проведения выступал Гаджи-Али Даниялович, который проделал огромную организационную работу.

Областной комитет КПСС во главе с Абдурахманом Данияловичем Данияловым поддержал инициативу известных ученых института по данной проблеме и оказал

необходимую помощь в проведении этих конференций с целью восстановления доброго имени Шамиля. Значение этих конференций состояло в том, что были установлены ошибочность и антинаучный характер оценки, данной некомпетентным вмешательством секретаря ЦК компартии Азербайджана Багирова, в освещении проблем движения горцев под руководством Шамиля. В принятых на научных конференциях документах была восстановлена историческая справедливость и национально-освободительному движению была дана объективная научная оценка.

Под руководством Гаджи-Али Данияловича коллектив Института истории, языка и литературы разработал проблемы истории Октябрьской революции и Гражданской войны в Дагестане, социалистических преобразований в республике, национально-государственного строительства в Дагестане и на Северном Кавказе. Большое внимание было уделено вопросам социально-экономического развития республики, роли России в исторических судьбах народов Дагестана, истории рабочего класса и крестьянства, формирования народной интеллигенции, а также истории культуры и искусства народов Дагестана.

Были осуществлены крупные издания по освещению роли дагестанского народа в победе над фашистскими агрессорами. Под его редакцией были изданы монография, объемом 30 п.л., написанная Г.Ш. Каймаразовым, И.К. Керимовым, Г.С. Койстинен и А.Г. Медешко "Дагестан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.", а также два тома воспоминаний фронтовиков и тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны (1941 - 1945 гг.). Эти труды получили высокую оценку общественности и стали настольными книгами ученых и многих людей, занимающихся изучением истории Великой Отечественной войны.

По инициативе и под руководством Гаджи-Али Данияловича был подготовлен к печати энциклопедический справочник "Дагестан". К работе над этим справочником были привлечены около 900 научных сотрудников, профессоров и преподавателей вузов, партийных, советских, профсоюзных и комсомольских работников.

Многие ученые, работавшие совместно с Гаджи-Али Данияловичем в институте истории, языка и литературы, отмечают его высокую требовательность к себе и подчиненным, внимание и поддержку работников науки.

Более 30 лет своей активной творческой деятельности профессор Гаджи-Али Даниялович посвятил Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии. Его богатый практический и жизненный опыт способствовал идейно-теоретическому и гуманитарному обогащению содержания высшего образования, усилению его связи с общественной практикой как основой формирования высоких гражданских и нравственных качеств студентов. Деятельность Гаджи-Али Данияловича в Даггоссельхоз академии была направлена на создание в коллективах преподавателей и студентов обстановки высокой требовательности, наиболее полное раскрытие способностей и дарований молодежи.

Будучи профессором кафедры истории, Гаджи-Али Даниялович вел большую научно-исследовательскую работу. Им была выпущена в издательстве "Наука" в Москве монография "Строительство социализма в Дагестане". Он активно участвовал в подготовке 4-томной "Истории народов Северного Кавказа с древнейших времен до наших дней", где нашли глубокое освещение общие закономерности и специфика исторических процессов, происходивших на Северном Кавказе, героическая борьба его народов за национальное освобождение, прогрессивное значение вхождения Дагестана и Северного Кавказа в состав России.

В 1995–1996 гг. Гаджи-Али Даниялович издал трехтомник по истории Дагестана: "Исторический путь развития народов Дагестана до вхождения его в состав России", "Имамы Дагестана" и "Имам Шамиль". Большие усилия вложил он в подготовку сборника воспоминаний "Абдурахман Данилов – ученый, государственный и общественный деятель Дагестана", изданного в 2000 г.

В ряде работ профессора Даниялова Г.-А.Д. дается обоснованная критика экстремистской идеологии, освещаются проблемы единства и сплоченности дагестанского народа.

Гаджи-Али Даниялович сочетает научную и педагогическую работу с общественно-политической деятельностью. Благодаря его энергичной работе Совет старейшин республики стал важным центром, где рассматривались многие вопросы укрепления межнациональных отношений в республике. Он выполнял большую ответственную работу, будучи председателем Совета старейшин аварского народа.

В начале 90-х годов, когда определенные силы, заинтересованные в нагнетании обстановки в регионе, предпринимали неоднократные попытки дестабилизировать общественно-политическую ситуацию в Дагестане, Гаджи-Али Даниялович активно противодействовал национальному сепаратизму, политическому и религиозному экстремизму, в своих выступлениях поддержал мероприятия, проводимые руководством республики, призвал руководителей национальных движений беречь единство и сплоченность многонационального дагестанского народа.

Родина высоко оценила многолетнюю плодотворную работу, общественно-политическую, научную и научно-организационную деятельность доктора исторических наук, профессора Гаджи-Али Данияловича Даниялова, ему присвоено почетные звания "Заслуженного деятеля науки" РСФСР и ДАССР, Почетного гражданина г. Махачкалы. Он является заместителем председателя Совета старейшин при Госсовете республики Дагестан и членом президиума Республиканского Совета ветеранов войны и труда. Он награжден тремя орденами Трудового Красного Знамени, 17 медалями и другими знаками отличия.

Нельзя сказать, что у Гаджи-Али Данияловича не было трудных моментов в жизни и работе. Но он, умело преодолевая их, находил удовлетворение в активной деятельности на благо людей, воспитания подрастающего поколения. И в настоящее время, несмотря на преклонный возраст и состояние здоровья, он систематически работает над собой, ведет большую научно-исследовательскую работу.

Свой юбилей Гаджи-Али Даниялович встречает в полном здравии, в окружении многих друзей и товарищей, сыновей, внуков и правнуков.

В эти знаменательные дни его многочисленные товарищи и друзья желают Гаджи-Али Данияловичу крепкого здоровья, большого личного счастья, новых успехов в научной работе и активного участия в общественно-политической жизни Республики Дагестан.

М.В. Вагабов